

JULIO 22 Sábado AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: CALATRAVA, NUM. 5 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 EDICION DE LA TARDE

DÍA DE JUBILO

RAMÓN CLEMENTE, INDULTADO

VIVA EL SEÑOR OBISPO!

Respetable señor, sabio Prelado, toda la Mancha entona himnos de alabanza en vuestro honor.

Cuando a un pastor se le extravía una oveja, deja las ciento, las mil, el rebaño entero, y va en busca de la que ha perdido, hasta encontrarla para que no perezca.

Buen Pastor, de vuestra grey en mal hora se descarró una oveja, llenándose el alma de dolor, y habéis corrido presuroso y amante para rescatarla de una muerte segura y para enjugar lágrimas como perlas, que vieran unos pobrecitos y ancianos padres y una familia desventurada y triste y un pueblo y una región que también ha tenido en comoción su espíritu.

Dejando vuestra placida mansión, vuestro dulce sosiego, sin miedo a los calores tórridos que nos agobian, atravesais las dos Castillas y parte de Navarra y las provincias Vascaas, y llegáis hasta el inquieto mar Cantábrico y allí donde nuestros Soberanos residen, al pie de las gradas del Trono, con esa soberana elocuencia que el Cielo os dió, empezais a conmover el corazón de los Monarcas, y con ese tenaz empeño y porfiado tesón, envuelto con el ropaje de ese elegante decir vuestro, con el arte, la diplomacia, las formas finas, delicadas y escogidas, con esa unión, con ese amor que tenéis a los vuestros, lograis arrancar aquella sublime palabra: ¡Yo perdono, yo indulto!

También para SS. MM., también para el Gobierno, tenemos frases, tenemos palabras de grande encomio é inmensa gratitud.

Venerable señor, varón insigne, habéis sabido dar cima a una muy grande obra de amor y caridad. La Mancha os bendice; la Mancha os adora.

En nombre de la familia del desgraciado reo, en nombre de la provincia de Ciudad Real, permitidme que levante mi voz y diga con todo el entusiasmo que hoy tenemos: ¡Viva nuestro Obispo, honra y prez de la Iglesia! ¡Viva nuestro santo y querido Pastor!

ENRIQUE SÁNCHEZ CANTALES.

Incertidumbre

Ciudad Real, Manzanares, la provincia entera, estaba apenadísima desde que el Consejo Supremo de Guerra y Marina confirmó la sentencia de muerte dictada contra Ramón Clemente Casado.

Grave era el delito que había cometido el reo, pero por las circunstancias que habían concurrido después del mismo, la opinión pública compadecía al delincuente y se inclinaba al perdón de la culpa cometida.

Desde que se supo la triste noticia de la confirmación de la pena, sobre esta capital pesaba un ambiente de angustia y de dolor, que tenía deprimidos los ánimos.

La perspectiva del cadalso aterrador; la proximidad de un día de luto era temida por todos.

Tiempo hacía que en la Mancha no se daba un caso como este.

El triste fin que esperaba al reo de Manzanares ha sido la pesadilla de los manchegos durante los últimos días.

Había esperanzas de que el desgraciado Clemente fuese indultado por una parte, pero por otra un negro pesimismo hacía suponer que el terrible Jello se cumpliría.

Por eso hemos vivido en una incertidumbre grandísima, abrigando ilusiones y temores.

El tiempo mediado desde que se confirmó la sentencia hasta ayer ha sido de prueba.

Activas gestiones

Funcionó el telégrafo y el teléfono con su laconismo, con su perentoriedad, solicitando la gracia del monarca. No ha quedado persona de valimiento, ni entidad de significación que no telegrafe al presidente del Consejo de ministros y al rey.

El pueblo se interesaba por el reo, y las representaciones más genuinas del pueblo solicitaban el perdón.

Centenares de telegramas han llegado estos días hasta las alturas del Poder, significando las aspiraciones de la Mancha.

Ha sido un noble pugilato, en que los sentimientos humanitarios se han revelado de un modo ostensible.

El señor obispo

La personalidad del ilustrísimo señor obispo de las Ordenes Militares ha adquirido una vez más un alto relieve. Ciudad Real pedía el indulto; Manzanares imploraba la regia prerrogativa, y el Sr. Gandasegui, siempre obedeciendo a los impulsos de su magnánimo corazón y a los dictados de la sublime caridad cristiana, recogió ese clamor de misericordia, y encaminó a San Sebastián a solicitar del propio monarca la gracia del indulto.

Pero, el rey, ya no se encontraba en San Sebastián, había salido para Santander.

A esta última población se encaminó nuestro prelado, habiendo solicitado, previamente, como saben nuestros lectores, una audiencia de D. Alfonso.

Crece la ansiedad

Así estaban las cosas cuando amaneció el día de ayer.

El instinto popular preveía que se acercaba la hora fatal para Clemente Casado, y el día de duelo que dejaría recuerdo imborrable en Ciudad Real.

Por este motivo la ansiedad era extraordinaria y por todas partes se oía la misma pregunta:

—¿Será concedido el indulto?

Nadie sabía responder.

—¿Quién sabe!

Tal era la contestación.

Momentos terribles los que se experimentaron durante la mañana.

¡Hay esperanza!

Conforme fué entrando el día circularon versiones tranquilizadoras.

Se dijo que había probabilidades de que el indulto fuese concedido.

También circuló la noticia de que el Sr. Obispo Prior sería recibido por el rey a las doce y media á bordo del «Giralda».

Se hacía notar al mismo tiempo la coincidencia de ser cumpleaños de la reina Victoria.

En pocos momentos se pasó del pesimismo al optimismo, de la desesperanza a la más halagüeña ilusión.

Nuestros informes

A la hora de nuestra primera conferencia telefónica desde Madrid nos comunicaban también gratas noticias.

El lenguaje de la Prensa madrileña, y sobre todo de *La Mañana*, órgano del jefe del Gobierno, era muy significativo.

Además se nos decía que iba á reunirse el Consejo para examinar nuevamente los detalles del proceso.

El tiempo ya era tasado, no había más que esperar la entrevista del Sr. Obispo con el rey y el resultado del Consejo.

La noticia favorable ó adversa sería conocida pronto.

¡Indultado!

Efectivamente. Los telegramas ansiosos, llegaron. La noticia no podía ser más grata. Ramón Clemente había sido indultado.

El primer telegrama dando cuenta de la fausta nueva lo recibió el Mayor domo del Sr. Obispo D. Valero Caudevilla, transmitido por el Sr. Gandasegui.

En él daba cuenta nuestro Prelado de que había sido recibido por D. Alfonso á bordo del «Giralda», y que le había sido concedida la gracia que solicitaba.

Después se recibieron en nuestra redacción dos telegramas de Santander, uno de nuestro servicio especial y otro para nuestro distinguido amigo D. Luis Barreda, á quien le telegrafiaba un redactor de *El Diario Montañés*, periódico que se publica en aquella capital.

Nosotros, pues, fuimos el primer periódico que tuvo conocimiento del acto de clemencia del Monarca.

La noticia en la cárcel

Inmediatamente se trasladó nuestro redactor Sr. Sastre Moreno á la cárcel. Aún no había transcurrido la noticia al público.

En el establecimiento penal tampoco se habían dado cuenta de lo que sucedía.

Un silencio sepulcral había en la prisión cuando entramos.

Fuimos los primeros en llegar. El digno jefe D. Mariano Calzado que se encontraba en su despacho nos recibió con la amabilidad en él característica.

Ibamos á comunicarle la nueva, cuando sonó el timbre del teléfono.

El Sr. Calzado se puso en el aparato. Nuestra impaciencia era grande, pero justificadísima.

Terminó el jefe su conversación telefónica.

Entonces entramos en un ligero diálogo.

—Suponiendo que nada sabe usted todavía, venimos á darle una grata noticia. Acabamos de recibir tres telegramas de origen autorizadísimo en que se nos participa el indulto de Ramón Clemente.

—Ahora mismo, contestó el señor Calzado— me acaban de decir algo por teléfono.

—¿La noticia oficial?

—No. Son informes particulares.

—Pues es cierto, ciertísimo. El indulto ha sido concedido.

—El jefe mostraba en el semblante la satisfacción que le producía tan grata nueva.

Nosotros estábamos también emocionados.

Giró la conversación sobre Ramón Clemente, comentábamos el efecto que le causaría lo que se le iba á decir.

—Ahora mismo está comiendo el reo— nos dijo el señor Calzado. Venga, usted y le verá.

Nos asomamos por una ventana que da al calabozo y vimos á Clemente Casado comiendo tranquilamente.

No conocía la terrible sentencia de que había sido objeto, no sabía la gracia que se le concedía salvándole de la muerte.

Un sentimiento de intensa conmemoración se adueñó de nuestro ánimo.

Aquel hombre vivía unos momentos de insensibilidad absoluta, estaba ageno á la fuerte emoción que dentro de muy poco iba á experimentar.

Esperando

El jefe de la prisión, siempre amable, nos rogó que esperásemos un poco, pues se le iba á comunicar la noticia al preso.

El Sr. Calzado leyó los telegramas que le habíamos llevado.

Una ola de alegría parecía haber entrado en aquella casa.

Accediendo al ruego que se nos hacía nos sentamos á esperar la conmovedora escena que se aproximaba.

El teléfono funciona

Nuevamente el timbre del aparato telefónico volvió á sonar.

El Sr. Calzado se puso al habla con el señor gobernador civil interino de la provincia.

La digna primera autoridad gubernativa comunicaba con la natural alegría que la noticia estaba confirmada oficialmente.

¿Quién puede explicar la causa de estos fenómenos morales que en nosotros se verifican?

Lo cierto es que suceden, y de ellos, no podemos sustraernos.

He aquí por qué mientras estábamos esperando veíamos en nuestro derrador ojos arrasados por las lágrimas.

La bondadosa señora del Sr. Calzado lloraba tanto como si la fatal sentencia se hubiese cumplido.

Era una escena tiernísima.

Junto á la dama estaban sus hijos que en los infantiles semblantes revelaban la grata impresión recibida.

Vamos!

Poco rato estábamos esperando, cuando en el despacho penetró el sujeto de la Cárcel D. Francisco Calleja.

Este probo funcionario también revelaba la emoción que le había producido la noticia.

El Sr. Calzado llamó al vigilante don César Martín, al que dió orden de que abriera el calabozo donde estaba encausado Ramón Clemente.

El jefe de la prisión pronunció una frase solemne, que en nuestros oídos sonó como un toque de resurrección.

—Vamos á darle al reo la noticia.

Todos nos pusimos de pie y silenciosamente, empezamos á desfilir camino del calabozo.

Sentíamos como palpitaba nuestro corazón.

Éramos mensajeros de una misión gratísima.

Hay momentos en la vida que no son para descritos, sino para experimentar las sensaciones que en ellos se producen.

Los vigilantes y porteros nos veían pasar queriendo explicarse lo que aquello significaba y permanecían silenciosamente respetuosos.

Descendimos por una escalera que da al patio de la Cárcel.

En el patio está el calabozo, que ocupaba Ramón Clemente.

Te han perdonado

Antes de seguir adelante, hemos de poner al lector en antecedentes de algunos detalles que le son precisos conocer.

Como es natural, el reo de Manzanares ignoraba el triste fin que tanto se temía.

Cuando se confirmó por el Consejo Supremo de Guerra y Marina la sentencia del Consejo de Guerra, el jefe de la Cárcel tomó las medidas oportunas.

Pretextando que se iba á recibir una visita de inspección se dieron órdenes y Ramón Clemente fué tratado con todas las precauciones que el acto requería.

Cuando el preso insinuaba algo se le repetía que por la visita que se esperaba tenía que permanecer tratado de un modo especial.

Así es que al llegar á la puerta del calabozo, el jefe llamó á Ramón Clemente y le dijo:

—Ramón, ven, que ya está aquí la visita que esperábamos.

Alrededor del reo y de los que acompañamos al jefe de la cárcel se agruparon los presos que se encuentran en el patio.

Ramón Clemente se situó en el centro del grupo.

El Sr. Calzado leyó emocionadísimo los telegramas que participaban el indulto.

Después le dijo al reo: —Estabas sentenciado á muerte y mañana ibas á entrar en capilla. El señor Obispo Prior y otras personalidades han gestionado el indulto que como ves te ha sido concedido.

Ramón Clemente estaba emocionadísimo.

Apenas acertaba á pronunciar una palabra.

Pasada la impresión recibida, sus primeras frases fueron para dar las gracias al señor obispo, á todas las personalidades que se habían interesado por él y al pueblo entero de Ciudad Real.

¡Viva el rey! ¡Viva el obispo!

En el momento que hemos descrito acompañaban al jefe de la Cárcel el mayor domo del señor obispo D. Valero Caudevilla, el señor cura párroco de San Pedro D. Emiliano Morales, el jefe de Policía urbana Sr. Pacheco y el personal del establecimiento.

El señor Cura de San Pedro, después de la lectura de los telegramas gritó emocionado:

—¡Viva el rey! ¡Viva el Sr. Obispo Prior!

Estos vitores fueron contestados con entusiasmo por todos los presentes.

Hablando con el reo

Después se le dirigieron algunas preguntas al reo por varios de los presentes.

Nuestro compañero de redacción señor Sastre Moreno, felicitó á Clemente Casado en nombre de *EL PUEBLO MANCHEGO*.

En el momento en que estrechábamos la mano de aquel hombre á quien se le salvaba la vida, el sujeto de la cárcel Sr. Calleja le dijo:

—Este señor representa al periódico que más ha trabajado por el indulto.

Clemente se mostró reconocidísimo á nuestro compañero pidiéndole hiciera constar su profundo agradecimiento á *EL PUEBLO MANCHEGO*.

—¿Usted se daba cuenta de su situación? le preguntamos.

—Algo me figuraba respondió el reo, pero no podía sospechar de la inminencia del peligro.

Una visita

Momentos después se personó en la cárcel el gobernador eclesiástico de la Diócesis D. Eloy Fernández.

Dicho señor comunicó al reo la noticia del indulto en nombre del señor Obispo.

Al mismo tiempo felicitó al preso.

Regocijo

Cuando abandonábamos el patio de la cárcel y subíamos la escalera que nos había conducido al calabozo de Clemente Casado, llevábamos el alma ensanchada de regocijo.

Allí abajo quedaba la población penal dando muestras de la alegría que les había producido la grata noticia, que le habíamos llevado.

Hasta nosotros llegaban los incesantes vitores y los aplausos de los reclusos.

Cuando después de haber estrechado la mano de nuestros buenos amigos el jefe y el sujeto de la cárcel salíamos á la calle, ya había cundido por la población la buena nueva.

Nuestro extraordinario circula de mano en mano; era arrebatado á los vendedores.

En los alrededores de la Cárcel y en las calles afluente se habían formado numerosos grupos que comentaban la noticia.

Las campanas de la Catedral y de todas las parroquias se habían echado al vuelo.

Numerosos cohetes surcaban el espacio.

La población estaba de fiesta.

La madre del reo

Ahora vamos á ocuparnos de una nota culminante en este asunto que ha devorado la atención de Ciudad Real durante los últimos días.

Allá en Manzanares, anhelante, anegada en lágrimas había una mujer que á cada minuto experimentaba un intenso dolor.

Era la madre del desgraciado reo.

Es imposible que nadie, más que una madre pueda sentir la angustia devoradora de la mortal incertidumbre que se experimenta al ver al hijo objeto de sus amores condenado á muerte y sin tener la certeza de que pueda ser salvado.

¡Pobre madre!

¡Qué inmensa habrá sido su pena al ver cómo se acercaba el momento de que se cumpliera la justicia humana!

Hasta nosotros ha llegado, por conducto particular la carta que Francisca Casado dirigía al jefe de la cárcel.

No nos resistimos á copiar dos de sus párrafos.

Dicen así: —Mi estimado D. Mariano: Después de saludarlo con todo mi corazón le participo y le ruego con toda mi alma entristecida que no me oculte nada de mi desgraciado hijo; ya sé que me lo matan.

Le suplico y le ruego que me ponga un telegrama de cuando lo traen para ser víctima.

Comprendí toda la ansiedad de esa pobre mujer ante el plazo fatal que ya veía próximo á cumplirse.

Pero, no, la fecha tristísima no ha llegado.

Francisca, la madre del condenado, ha podido pasar desde las negruras de la pena á los risueños albores de la alegría.

A otro día de escribir la carta rebosante de amargura, el perdón, la clemencia, se ponen en juego, y el hijo indultado ya no será carne de verdugo.

El llanto de dolor se trueca en llanto de alegría.

La madre va en busca de la estación telegráfica para comunicar á su hijo de la manera más laconica posible la fausta noticia, y redacta el siguiente telegrama:

—Te han indultado.

FRANCISCA CASADO.

Figuras las distintas emociones de esa mujer en un tan breve lapso de tiempo.

¡Qué triste en algunas ocasiones el ser madre!

En ciertos momentos qué alegría debe sentir una madre!

El reo obsequiado

Ramón Clemente fué obsequiado por muchas personas que le visitaron en la cárcel.

Sabemos de varios regalos que se le enviaron.

Un yesero de Pozuelo de Calatrava llamado Marcelo Sánchez le dió cinco pesetas producto de la venta del día.

De la confitería de Tarsilo le enviaron una bandeja de dulces y un cigarro puro.

Por la noche el Hotel Pizarro envió al reo una suculenta cena, café y cinco pesetas.

D. Emiliano Morales en el acto de darle la noticia del indulto le regaló un cigarro habano.

D. Félix Delgado sets botellas de Jerez y un puro.

Otras muchas personas han hecho otros donativos.

La sentencia

Por el Juez instructor D. Jacinto Pérez se le notificó la sentencia al reo á las siete de la tarde.

De no haber sido indultado, la ejecución hubiera tenido lugar hoy.

El ejecutor venía ya de camino procedente de Alcaete.

Se ha vuelto desde Alcázar.

Música

La banda municipal recorrió las calles de la población celebrando el que se haya librado á Ciudad Real de un día de luto.

Más de mil personas seguían á la música vitoreando al rey y al Sr. Obispo Prior.

El entusiasmo era grande.

Animación

Anoche había gran animación en los alrededores de la cárcel.

Seguía comentándose el asunto del día.

La satisfacción era general.

A las once todavía quedaban grupos en la plaza de San Pedro.

El día de ayer será memorable.

Bien hayan una vez más los que han salvado la vida de Ramón Clemente.

Un aplauso

Se hicieron acreedores á él el jefe y personal de telégrafos, por el celo y actividad con que cursaron los despachos,

Telegramas de gratitud

Obispo-Prior.-Santander. Pueblo todo, con músicas, campanas, cohetes, aclaman Monarca y Prelado. Nombre S. I. he abrazado reo. Reciba felicitación entusiasta. Cumpliré deseos telegrama.—Gobernador eclesiástico.

Obispo Prior.-Santander. Gracias por atención. Dios premiará su gran obra de misericordia.—Presidente Audiencia.

Obispo Ciudad Real.-Santander. Cabildo Prioral felicitación su querido Prelado, por haber conseguido Monarca indulto reo Manzanares.—Presidente.

Mayordomo Mayor Palacio.-Santander. Dignese vuestro clemencia transmitir Monarca profundo agradecimiento Cabildo Cathedral Ciudad Real, concesión indulto reo Manzanares.—Presidente.

Obispo Prior Ordenes Militares.-Santander. Felicitación gran entusiasmo Su Ilustrísima por brillante éxito indulto Clemente Casado.—Beneficiados Prioral.

Mayordomo Mayor Palacio.-Santander. Clero parroquial Arciprestazgo Ciudad Real, ofrece S. M. conducto vuestro testimonio respetuosa profunda gratitud indulto reo de Manzanares.—Arcipreste.

Obispo Ciudad Real.-Santander. Vuestra solicitud pastoral ha evitado día luto infórmal enhorabuena.—Visitador Eclesiástico.

Obispo Prior Ciudad Real.-Santander. Clero oficial y adscrito parroquias esta capital, envía su querido Prelado cordialísima enhorabuena felices gestiones indulto reo Manzanares.—Párrocos.

Imo. Obispo Ciudad Real.-Santander. Felicitación cordialísima y entusiasta por éxito indulto reo de Manzanares. Entusiasmo indescriptible.—Secretario Obispado.

Obispo Ciudad Real.-Santander. Me asoció entusiasmo Diócesis por indulto reo Manzanares. Lo felicito cordialmente.—Vice Rector.

Mayordomo Mayor Palacio. Ayuntamiento y pueblo Ciudad Real ruegan transmita a Soberano testimonio gratitud prerrogativa indulto reo muerte Ramón Clemente, reiterándole adhesión trono y significándole vecindario ensalza generoso proceder y piadosos sentimientos.—Alcalde.

Mayordomo Mayor Palacio. En representación del Comercio de esta capital, la Comisión que suscribe da la gracias a V. E. las que rogamos transmita a S. M. por el indulto del reo de Manzanares.—La Comisión.

Presidente Consejo Ministros. La Comisión del Comercio de esta capital da a V. S. las gracias por haber inducido con su valiosa cooperación al indulto reo Manzanares.—La Comisión.

D. Rafael Gasset. La Comisión del Comercio de esta capital da a V. E. las gracias por haber inducido con su cooperación valiosa al indulto reo de muerte Ramón Clemente.—La Comisión.

Obispo Prior Ordenes Militares. En representación del Comercio de esta capital damos a S. Ilma. muchas gracias por su valiosa influencia en favor reo Manzanares.—La Comisión.

Alcalde Manzanares a director PUEBLO MANCHEGO. Indultado Ramón Clemente ruego haga público el agradecimiento de este vecindario para cuantos se han interesado por concesión gracia.

Presidente Consejo Ministros a director PUEBLO MANCHEGO. Al rey es a quien hay que agradecer su acto de clemencia.

Obispo Prior.-Santander. Residencia Jesuitas. Participar entusiasmo general felicitamos Su Ilustrísima a por piadosa intervención evitando día luto Mancha. Marqués Casa-Trecho. Guerrero.

Honda y gratísimamente emocionado por éxito evangélico misión Su Ilustrísima cerca nuestro Soberano felicitación y celebre haya sido Santander lugar inolvidable acontecimiento.—Barreda.

Alcalde de Manzanares a Gobernador. Acabo recibir telegrama de V. S. comunicándome haber concedido S. M. indulto Ramón Clemente. Este pueblo no sabe cómo agradecer tan generoso ruego de perdón.

Ruego manifieste Su Majestad respetuosa gratitud indulto reo Manzanares. Jorge García.

Obispo Ciudad Real.-Santander. Reciba calurosa felicitación resultado gestiones indulto Ramón Clemente. Su respetuoso capellán.—Anastasio Juan.

Imo. Sr. Obispo Prior.-Santander. Felicito calurosamente indulto concedido reo Manzanares, humilde servidor.—Antonio Alumbrosos.

ALBALADEJO

Doña Emilia González. Agotados en vano los recursos de la ciencia y víctima de la cruel enfermedad que desde el mes de Enero venía padeciendo, ha fallecido ésta distinguida señora, precisamente cuando una aparente mejoría nos había hecho a todos concebir halagüeñas esperanzas.

Su muerte ha sido, como fué su vida, la de una santa; al abandonar este mundo de dolor por aquel otro de goces purísimos é inefables, se ha ido acompañada de las bendiciones, no sólo de sus deudos, sino de cuantos tuvieron la suerte de conocerla y tratarla. ¡Dichosa señora fué ésta que, más que por su elevada posición social, singular belleza y distinguida cuna, quiso y supo brillar en el mundo por la continua práctica de todas las virtudes cristianas, así públicas como privadas, en cuyo piadoso ministerio se pasó toda su vida! Modelo de esposas y de madres, acabado ejemplo de amor filial, tiernísima hermana, consuelo de los necesitados—que con razón hoy la lloran inconsolables—de instrucción nada común y clarísima inteligencia fué además la malograda esposa de nuestro querido amigo D. Joaquín González, como todas las almas grandes, modesta en su tono grado y de grande y cristiana sencillez. Si tantas y tan bellas prendas la adornaron, ¿qué de extrañar es que hoy Albaladejo entero se halle justamente conternado, como lo está sin distinción de clases sociales, al ver marchitas para siempre sus más caras esperanzas viendo muerta a su bienhechora de cuya caritativa mano tantos beneficios recibiera?

Ha muerto joven, de unos treinta años, en la plenitud de la vida, cuando más derecho tenía a ella si Dios en sus inescrutables designios no hubiera dispuesto lo contrario y cuando más necesaria era a su desconsolado esposo y tres angelitos, preciosas niñas de corta edad que en su vacío hogar, para mayor pena, han quedado, circunstancias todas que hacen más y más sensible su desaparición del mundo de los vivos.

El sepelio que se verificó ayer a las cinco de la tarde, constituyó, como no podía menos de suceder, una sentida é imponente manifestación de duelo, en la que figuró el pueblo en masa y una lucidísima representación de los personajes principales del partido y muchos otros de fuera—cuya relación particular omitimos por no pecar de prolijos y para no incurrir en lamentables olvidos, los cuales acompañaron a la última morada los restos mortales de la inolvidable D.ª Emilia, testimoniando de tan expresivo modo las grandes y generales simpatías que se tenía granjeadas.

Descanse en paz la ejemplarísima señora y que el Dios de las misericordias, como premio a su virtuosa vida y cristiana muerte, le haya concedido una hermosísima corona de gloria en la Jerusalén celestial, y a su afligido esposo é hijas, madre, política, hermanos y demás miembros de tan respetable familia, damos nuestro más sentido pésame, deseando les sirva de lenitivo a su justo dolor la activa parte que todos hemos tomado en el mismo, al propio tiempo que rogamos al Señor les conceda fuerzas y la resignación cristiana necesaria para sobrellevar tan irreparable desgracia.

Ministro Fomento.—Madrid. Reciba calurosa felicitación indulto reo Manzanares, extensiva Presidente y ministros Consejo.—Jorge García.

Obispo Ciudad Real.-Santander. A testimonios delirante entusiasmo sus diócesanos por indulto reo de Manzanares, de gratitud Rey, Consejo ministros y Prelado Ordenes Militares una más cordial.—Jorge García.

Obispo Ciudad Real.-Santander. Mi cariñosa felicitación, por éxito gestión Su Ilustrísima indulto reo Ricardo Arévalo.

Obispo Ciudad Real.-Santander. Reciba felicitación entusiasta por feliz éxito indulto reo Manzanares.—Claro Coello.

Del reo Obispo Ciudad Real.-Santander. Bañado lágrimas envío queridísimo Sr. Obispo por gracia indulto, mi alma y vida toda entera, mi agradecido corazón.—Ramón Clemente Casado.

Mayordomo Mayor Palacio.-Santander. Postrado gradas trono doy gracias todo mi corazón, todo mi ser, Monarca haberme indultado última pena. Dios premie Rey real familia, acto clemencia.—Ramón Clemente Casado.

que explicara el hecho únicamente y no apelara a procedimientos exagerados. El oficial involucró los términos de lo ocurrido desfigurándolos por completo. Se declaraba prisionero de los españoles. El jefe de las fuerzas nuestras dijo que sólo lo recibía como amigo para que mediara una explicación de lo ocurrido.

Después le conminó a que fuese breve invitándole a que se marchara. El oficial rechazaba las amistosas exhortaciones de Fernández Silvestre. Este mismo oficial abofetó a un individuo de sus tropas, a la vista de los españoles. Se trata de un carácter irascible que pretende con su actitud provocar un conflicto.

Continuos incidentes. El capitán Ovilo y el consul Sr. Zúgasti comunican al marqués de Villalinda que son frecuentes los incidentes a que provocan los franceses. Nuestro ministro en Tángor lo ha transmitido así al jefe del Gobierno, para que se vea la manera de acabar con una situación insostenible.

Conferencia. El Sr. Canalejas ha conferenciado telegráficamente con el ministro de Marina, que se encuentra en Santander. Le ha comunicado las noticias recibidas de Marruecos para que el ministro las traslade al rey. El jefe del Gobierno también ha conferenciado con el ministro de Estado que se encuentra en San Sebastián. Se convino en esta conferencia los términos en que se había de hacer una reclamación a Francia por el nuevo incidente de Alcázar.

A las ocho de la noche tuvo Canalejas conocimiento de la carta protestas que dirigía el Sr. García Prieto al ministro de Negocios extranjeros francés. En ella se piden sean respetados nuestros derechos; y se replica al gabinete de las órdenes oportunas para evitar la repetición de estos hechos.

Apuntes del día

Las noticias del día son; las que llegan de Marsella sobre el desarrollo que adquiere allí el cólera y las declaraciones que ha hecho en Vichy el conde de Romanones a un redactor de L' Temps. De la epidemia he de hablar con algún mayor detenimiento, porque es cosa que por instantes adquiere mayores caracteres de gravedad. Tener el cólera en Marsella equivale a tenerlo muy posiblemente en alguno de los numerosos puertos españoles que están en comunicación constante con aquí; y aun en el supuesto de que por fortuna ese peligro fuera salvado, siempre queda un perjuicio grandísimo para nuestro comercio que se mantiene en gran modo de su tráfico con Marsella.

No nos debe tranquilizar la consideración que algunos periódicos se hacen, tomándolo el rábano por las hojas, de que los casos de cólera se han dado en individuos que no son de aquella población, porque tanto monta que las víctimas sean francesas ó sean italianas siempre que resulte indudable el hecho de que se trata de casos de cólera morbo asiático. Ha nacido esa original teoría de una declaración muy bien hecha por el Sr. Canalejas y muy mal entendida por algunos reporters: dijo el presidente del Consejo de ministros que a pesar de estar comprobado que de los seis primeros casos cuatro eran de cólera, nada podía aún hacerse definitivamente contra las procedencias de Marsella porque es cosa, convenida en los reglamentos internacionales, de Sanidad que no se declare epidemia en una población por el sólo hecho de que en ella enfermen viajeros recién llegados de otra, puesto que es fácil que el foco se extinga en ellos mismos y porque el hecho en sí demuestra que la enfermedad es importada.

Esa manifestación tan clara y tan sencilla fué desvirtuada al interpretarla, por algún periódico y no dejó de producir alarma, porque significaba que no se había de tomar medida alguna ante ese nuevo peligro; nada más lejos de la realidad, porque podrá visitarnos ó no el terrible mal, pero es indudable que oficialmente se ponen en juego cuantos medios están indicados para prevenirnos de él. En las fronteras, en los puertos se observan las precauciones que son oportunas para evitar el peligro de contagio y si de algo se peca es de exceso de rigor, lo que en casos como éste merece sincero aplauso.

En Marsella la situación es peligrosa, porque un nuevo caso ha venido a demostrar que el foco no pudo ser localizado. Asusta pensar en lo que puede suceder si no se logra combatir energicamente la epidemia, porque en una población como esa donde la densidad es tan grande y donde la masa general la constituyen gentes que no pueden observar escrupulosamente los preceptos higiénicos, cualquier enfermedad que se desarrolle con carácter epidémico causa estragos cuyo alcance es incalculable.

En varios puertos han sido ya declaradas sucias las procedencias de aquí; y en los nuestros, por muy perjudicial que sea para los intereses mercantiles, se tomará en breve analoga determinación, porque los de la salud pública están por encima de todos. Debemos procurar por cuantos medios sean posibles, librar a España de los rigores de una epidemia, que bastantes desventuras

pesan sobre la nación para que ésta venga a aumentarse con sus implacables rigores. Por eso el Gobierno cuenta de antemano con el aplauso de la opinión en todo aquello que haga para librarnos de ese positivo peligro. Las declaraciones del presidente del Congreso de los diputados no revelan nada que en España no conociésemos, pero siempre tienen el interés que les presta la elevada posición del declarante. En lo que se refiere al incidente de Alcázar el conde revela que no estaba enterado de la verdad de lo ocurrido, porque parte del supueso de que hubo falta, toda vez que dice que los gobiernos no pueden ser responsables de los errores que cometan todos lo que a sus órdenes se encuentren. Por fortuna ese asunto e-tá ya bien enterado, pero si no lo estuviera no sería esa opinión la que más hubiese contribuido a defendernos ante el extranjero, que en este caso ha sido para con nosotros implacable.

Del resto de las declaraciones sólo merece mención especial la de que el conde está de completo acuerdo con el presidente del Consejo de ministros, lo que es de celebrar, porque bueno es que no haya desavenencias, ni disgustos en el seno del partido liberal, y mucho menos en las presentes circunstancias. El Sr. Canalejas ha conferenciado telegráficamente con el ministro de Marina, que se encuentra en Santander. Le ha comunicado las noticias recibidas de Marruecos para que el ministro las traslade al rey.

El jefe del Gobierno también ha conferenciado con el ministro de Estado que se encuentra en San Sebastián. Se convino en esta conferencia los términos en que se había de hacer una reclamación a Francia por el nuevo incidente de Alcázar. A las ocho de la noche tuvo Canalejas conocimiento de la carta protestas que dirigía el Sr. García Prieto al ministro de Negocios extranjeros francés. En ella se piden sean respetados nuestros derechos; y se replica al gabinete de las órdenes oportunas para evitar la repetición de estos hechos.

ALMAGRO

Se inician los preparativos para que la feria de este año resulte con el mayor esplendor posible. A este efecto y para mayor comodidad de los feriantes se construirán las casetas sobre bases fijas y permanentes. La diferencia de años anteriores la feria se instalará en la plaza de la Constitución, facilitando de este modo al comprador abarcar al primer golpe de vista cuanto desee adquirir.

La empresa de las corridas de toros ha comunicado al señor alcalde presidente de este Ayuntamiento que para los días 24 y 25 del próximo Agosto en que han de celebrarse, ha contratado a los afamados diestros, Fuentes y Enrique Vargas (Minuto) para la primera; y a Machaquito y Gallito para la segunda. Los toros aún no están contratados, pero lo más probable es que sean de las vacadas de Veragua y Parladé.

Durante los días de feria actuará en nuestro hermoso coliseo una notable compañía de zarzuela que acaba de regresar de América llena de aplausos y de triunfos. Los ganados. La feria de ganados, quizá la más importante de esta región, estará instalada en el sitio de costumbre y se facilitarán pastos y abrevaderos para el ganado.

Manzanares en fiestas

Trabajó el mejicano con poca fortuna; pero con buena voluntad. Hay tardes aciagas. Mazzantinito apático, aunque con coraje; a esto se debió sin duda el percance que sufrió en su segundo toro, e cuarto de la tarde. Pasó a la enfermería con un puntazo, y contra los consejos de los facultativos, otra vez lo vimos en el ruedo, ayudando a sus compañeros y dirigiendo la lidia.

La presidencia, a cargo del alcalde Sr. Rubio acertada, si bien un tanto débil al ordenar que saliesen los piqueiros al quinto toro, ya que se habían retirado. Cierto que evitó un posible conflicto; pero también pudo ocasionar algún percance grave, pues el bicho estaba reservado y derrotaba por alto, yéndose derecho al bulto.

Feliz comienzo fué el de la corrida, cuando el Sr. Rubio apareció en el palco presidencial, con el telegrama del indulto de Clemente Casado. El público, puesto en pie aplaudió entusiasmado, en tanto que la banda de música ejecutaba la marcha Real. La alegría del pueblo manifestóse desbordante, reflejada en todos los espectadores.

Esta noche no se habló de otra cosa en los círculos de recreo. En los entreactos del teatro, también se comentaba la noticia. Gran triunfo significa el hecho de haber arrancado al verdugo la vida de un hombre, criminal inconsciente según hemos dicho en las informaciones de estos últimos días. En la feria. A pesar del siniestro ocurrido en el real de la feria a comienzos de la actual semana, el número de casetas y pases de baratas, es satisfactorio. A todo el largo del río, hillase situada la feria, con gran descontento de los feriantes y aun de gran parte del vecindario. Manzanares es un pueblo grande, ocupa una extensión superficial muy grande, y quizás que muchas capitales y así resulta que para llevar a cabo una feria—pongo por caso—es preciso recorrer grandes distancias que, si se trata de días como éste de hoy, de sol de plomo, sol de brasa, sol manchego, que

Juicios de la Prensa

Los periódicos dedican hoy preferente atención al último incidente provocado por los franceses en Alcázar. A B C dice que es indispensable evitar que Francia rebase los límites de nuestra zona de influencia. Espera que el Gabinete francés no se hará indiferente a las reclamaciones de España.

El Imparcial dice que lo ocurrido es causa de nuestras últimas reivindicaciones y de nuestras condescendencias. Agrega que el Gobierno francés se dará cuenta de que no está sola Francia en Marruecos. Son varias las potencias que tienen allí intereses. Acaba opinando que la república vecina no pretenderá perturbar la paz que ha reinado durante muchos siglos. El Debate ataca a los franceses, censurando su conducta.

Dice que aquí ya no debe haber blancos y negros, rojos y azules, sino españoles. La Mañana opina que Francia dará una reparación cumplida a España. No cree que el Gabinete francés esté dispuesto a echar por el atajo. El Liberal es partidario de que abandonemos a Alcázar. A juicio de este periódico esta retirada no sería como una renuncia, sino que volveríamos allí cuando tuviésemos derechos mejor reconocidos. El Universo se limita a exponer la gravedad de los incidentes ocurridos.

La actitud de los franceses. Es creencia general que los franceses cometen los actos extemporáneos que se venien cometiendo por las contradicciones que sufren. Las deserciones en sus mehallas son constantes y numerosas. Esto contrasta con el espíritu de disciplina que distingue a las tropas españolas. De todos modos los procedimientos están pidiendo que se ponga coto a ellas lo antes posible para evitar un grave conflicto.

Castellar de Santiago

Por el reo de Manzanares. El señor alcalde de este pueblo don Estanislao Marcos Abarca, en nombre del Ayuntamiento, ha solicitado telegráficamente de S. M. el Rey y del señor presidente del Consejo de ministros el indulto del reo de Manzanares Ramón Clemente Casado.

El Sr. Canalejas ha contestado en el día de hoy lo que sigue: Recibido su telegrama y bien deseaba atenderlo, pero no oculo que tratándose del fuero de guerra es asunto muy difícil. Muchos nos alegraríamos no obstante de la contestación conseguir el indulto, seguimos haciendo votos para que se libere al pacífico y honrado pueblo de Manzanares del día de luto que se avecina.

Manzanares en fiestas

Trabajó el mejicano con poca fortuna; pero con buena voluntad. Hay tardes aciagas. Mazzantinito apático, aunque con coraje; a esto se debió sin duda el percance que sufrió en su segundo toro, e cuarto de la tarde. Pasó a la enfermería con un puntazo, y contra los consejos de los facultativos, otra vez lo vimos en el ruedo, ayudando a sus compañeros y dirigiendo la lidia.

La presidencia, a cargo del alcalde Sr. Rubio acertada, si bien un tanto débil al ordenar que saliesen los piqueiros al quinto toro, ya que se habían retirado. Cierto que evitó un posible conflicto; pero también pudo ocasionar algún percance grave, pues el bicho estaba reservado y derrotaba por alto, yéndose derecho al bulto.

Feliz comienzo fué el de la corrida, cuando el Sr. Rubio apareció en el palco presidencial, con el telegrama del indulto de Clemente Casado. El público, puesto en pie aplaudió entusiasmado, en tanto que la banda de música ejecutaba la marcha Real. La alegría del pueblo manifestóse desbordante, reflejada en todos los espectadores.

Esta noche no se habló de otra cosa en los círculos de recreo. En los entreactos del teatro, también se comentaba la noticia. Gran triunfo significa el hecho de haber arrancado al verdugo la vida de un hombre, criminal inconsciente según hemos dicho en las informaciones de estos últimos días. En la feria. A pesar del siniestro ocurrido en el real de la feria a comienzos de la actual semana, el número de casetas y pases de baratas, es satisfactorio. A todo el largo del río, hillase situada la feria, con gran descontento de los feriantes y aun de gran parte del vecindario. Manzanares es un pueblo grande, ocupa una extensión superficial muy grande, y quizás que muchas capitales y así resulta que para llevar a cabo una feria—pongo por caso—es preciso recorrer grandes distancias que, si se trata de días como éste de hoy, de sol de plomo, sol de brasa, sol manchego, que

Nueva complicación

Esta mañana circulaban rumores acentuados sobre algo grave ocurrido en Alcázarquivir. No se concretaban detalles, pero se suponía que los franceses habían dado lugar a una nueva complicación. Los periodistas han aguzado el ingenio para obtener una versión autorizada. Esto no ha sido posible hasta hoy.

Al hablar hoy con los periodistas el Sr. Canalejas les ha manifestado que ha recibido un despacho de nuestro representante en Tángor señor marqués de Villalinda. Este le comunica otro que le ha dirigido el jefe de las tropas españolas en Alcázar Sr. Fernández Silvestre. El contenido de la comunicación oficial es gravísimo.

El Sr. Fernández Silvestre relata los graves hechos, en extenso telegrama. Dice que ocurrieron a las cinco de la tarde en el sitio conocido por Basseret. Un oficial francés perseguía a un desertor que había amenazado con un revólver a un grupo de askaris. En su carrera se encontró con un cabo de las mencionadas tropas del sultán, y le abofetó. Después un centinela español le dió el alto. El iracundo oficial se encará con el centinela.

La oportuna intervención de un destacamento español, evitó que ocurriese un hecho de mayor gravedad. Un oficial español invitó al francés a que visitase la tienda del Sr. Fernández Silvestre. El oficial accedió. Al entrar en la tienda empezó a vociferar oyéndose el escándalo fuera, por los soldados y la oficialidad española. Fernández Silvestre rogó al oficial

Rectificación

La precipitación con que se redactó, compuso é imprimió, nuestro número de ayer, hizo que se publicase el telegrama que dirige esta Redacción al Sr. Gasset dándole gracias por sus gestiones en favor del indulto de Ramón Clemente Casado, sin el epígrafe correspondiente, cuya omisión sub-anamos con la presente.

NAVAS Y C. Ingenieros

ALMACÉN DE MAQUINARIA (Casa fundada en 1833) Marqués de Cúñas, núm. 5, MADRID MOTORES DE GAS SOBRE MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR Instalaciones de Electricidad, Harinas, Riegos y otras Industrias

NOTICIAS

Es de esperar que el paseo se va muy concurrido. Pago de libramientos. Pasado mañana, lunes, se pondrán a pago en la Depositaria de esta Delegación, los siguientes libramientos: Arrendataria de Contribuciones, 23.872,32 pesetas. D. Pedro García, 2.688,25 id. Por dos pesetas. A consecuencia de una disputa sobre dos pesetas ayer fué herido gravemente en una casa de Alcazar de San Juan, Dolores Sánchez. El autor del suceso fué su convicino Bernardo Santos que le disparó dos tiros de pistola, hiriéndole en el muslo izquierdo. Buen negocio. Se vende barata una fábrica de fideos y pastas para sopas, seminueva, pues solo ha funcionado tres meses; sistema modernísimo. Para informes a D. Antonio Afón, en Ciudad Real ó a D. Leopoldo Ternel, en Linares.

Los acuerdos municipales. Muy en breve será publicado en el Boletín Oficial de la provincia, el extracto de los acuerdos tomados en el Ayuntamiento de Campo de Criptana durante el pasado mes de Junio. Vacante. En la actualidad se encuentra vacante la plaza de secretario del Juzgado de Fuente el Fresno. Se proveerá mediante concurso habiéndose concedido un plazo de quince días para la admisión de solicitudes. Los Grains de Vals. El estreñimiento ocasiona numerosas enfermedades. Combátese con los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias. Nueva Central Telefónica. Ha quedado abierta al servicio público la de Anzuda (Guipúzcoa.) Para que conste. Con motivo de haberse propalado rumores de que la empresa del teatro de Cervantes estaba dispuesta a extremar notablemente el precio de las localidades en la próxima temporada, por informes fidedignos que llegan a esta Redacción nos consta que carecen de fundamento tales rumores. Los precios que han de regir serán los de costumbre. Un disparo. A la llegada noche del tren especial de Manzanares se disparó un tiro del fusil de uno de los guardias civiles que escoltaban el tren correo que sale para aquel punto. El disparo produjo la alarma consiguiente. Por fortuna no hubo que lamentar de gracias personales. Música en el paseo. Mañana por la noche amenizará el paseo del Prado la banda municipal.

LA MEDALLA ESCAPULARIO. Autorizada por Su Santidad Pio X, en sustitución de los escapularios de paño. Artísticos modelos de metal blanco plateado con las imágenes del Sagrado Corazón de Jesús y de Nuestra Señora del Carmen, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

TEMPORADA DE VERANO. Modista procedente de varias capitales, confecciona ropa interior y exterior con arreglo a las últimas exigencias de la moda. Prontitud, esmero, economía. Calle de la Azucena, núm. 18. IMPRENTA DE EL PUEBLO MANCHEGO

SAN ANTONIO. ACADEMIA-COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA. Magisterio—Contabilidad—Clases especiales—Preparatorios.—Incorporado oficialmente al Instituto General y Técnico de Ciudad Real. Profesorado completísimo. Edificio ad hoc. Internos, Medio-pensionistas y Externos. DIRECTOR: D. NICOLÁS CACHO R. DE GUZMÁN. Calle de Don Sebastián Bermejo, núm. 16.—VALDEPEÑAS—(Ciudad Real)

Brillantisimo resultado en los últimos exámenes: Premios, 42; Sobresalientes, 86; Notables, 80; Aprobados, 95; Ingresos, 7; Uno propuesto para premio. Honorarios.—1.ª enseñanza: Párvulos, 2 ptas.; Elemental, 4; Superior, 5. Sección especial para ingreso en la 2.ª enseñanza, 5 pesetas. Magisterio (un grupo), 15 pesetas; Contabilidad (clase diaria), 10. 2.ª enseñanza.—Una asignatura, 10 pesetas; un curso, 30. NOTA.—En las demás enseñanzas los honorarios son convencionales. Internado, un trimestre 255 pesetas, comprendiendo en este precio la preparación completa de uno de los cursos y manutención.—PIDANSE REGLAMENTOS.

CHOCOLATE DE LA TRAPA. FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses. TRAPENSES. DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS. Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajas de merienda a pesetas, con 50 pagueteros. Paquetes de 50 pagueteros, desde 100 pagueteros, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga el nunca empaque. Se hacen tareas de encargo desde 50 pagueteros. Al detall. Principales ultramarinos.

Table with 4 columns: MARCAS, Paquetes, Pastillas, Pesetas. 1.ª Chocolate de la Trapa... 400 gramos... 14 15 84 125 150 175 2 250. 2.ª Chocolate de familia... 450... 14 15 84 125 150 175 2 250. 3.ª Chocolate económico... 350... 14 15 84 125 150 175 2 250.

VALDEPEÑERAS

Bien venido. Después de los trabajos del curso que ha finado y aprovechando las vacaciones, se encuentra entre nosotros el cultísimo profesor de primera enseñanza D. Jesús Baeza, el que se propone descansar al lado de su familia que reside en ésta, hasta que vuelva otra vez a Málaga, a encargarse de su clase, que tan brillantes resultados está dando, según informes fidedignos. Enfermo grave. Lo está el pundonoroso militar don Vicente Recuerdo, al que esta tarde le han sido prestados los auxilios de nuestra sacrosanta Religión. De un momento a otro se espera un funesto desenlace; para el cual pedimos a Dios consuelo para su atribulada familia, si no fuera su soberana voluntad alargar los días del Sr. Recuerdo. A Rías. 27-7-911.

De política

Madrid 22-3-30. Consejo. Se ha celebrado esta mañana Consejo de ministros. En él se ha ocupado los consejeros del asunto del día. Han examinado detenidamente el incidente de Alcazar. También estudiaron la marcha de las negociaciones con Francia. Acordaron los ministros facilitar a los periodistas notas oficiales de los asuntos de Marruecos para evitar que los juicios particulares de la Prensa sean atribuidos al Gobierno. El Sr. Canalejas a la salida del Consejo habló con los reporteros. Les rogó que en los asuntos de Marruecos procuren echar la capa al fuego, pues la cuestión internacional está demasiado complicada para gastar bromas. Agregó el Sr. Canalejas que en vista de que no hay nada urgente, se desiste de celebrar el Consejo de ministros bajo la presidencia del rey en Santander. Solamente saldrá el para dicha capital con objeto de despachar con el monarca y regresará el lunes. No hay viaje. Con motivo de suspenderse el Consejo con el rey han aplazado el viaje los ministros que se proponían salir para la capital montañesa. El ministro de la Guerra general Luque permanecerá en Madrid. Entrevista. En San Sebastián celebrarán hoy una entrevista el Sr. García Prieto y los embajadores de Alemania y Francia. Se facilitará a la Prensa una nota oficial. Las huelgas. Nos ha dicho el Sr. Canalejas que en el Consejo se ha hablado de las huelgas de Puertollano y Málaga. La de ferroviarios de esta última capital ha quedado solucionada. Viejo de la reina. A París ha llegado la reina Victoria. Le acompaña el infante D. Jaime. Esta noche continuarán su viaje a Suiza.

Marruecos

PARIS.—El aviador Loridón ha batido el record de un nuevo raid. Ha volado durante once horas y cuarenta minutos. ETAMPS.—La millonaria madama Moore hacia ensayos de aviación. Cayó con el aparato que tripulaba causando graves heridas de las que falleció en el hospital. Uu duelo. PARIS.—Se han batido por antiguos resentimientos el autor dramático Bernstein y el literato León Taulet. Ambos han resultado con heridas leves. La peste. PORT SAID.—Se han dado aquí dos casos de peste. Se adoptan precauciones. Aprobación. LONDRES.—Se ha aprobado la ley del Parliament bill. No ha habido discusión. Situación agravada. PARIS.—Se reciben noticias de Haití comunicando que la situación es cada vez más grave. Algunos consules piden a sus naciones envío de barcos.

CRONICA RELIGIOSA

En la Santa Iglesia Prioral.—Mañana domingo se celebrarán misas rezadas a las cuatro, seis y media, siete, siete y media y doce. A las ocho y media misa conventual a continuación sexta y nona. Por la tarde, a las cuatro, vísperas completas, matines y laudes. Parroquia de Santa María.—Misas rezadas a las seis, siete, ocho y nueve y media. Por la tarde de cinco a siete exposición de S. D. M., rezándose el santo rosario a las seis y media. Parroquia de San Pedro Apóstol.—Misas rezadas a las cinco, siete (San Juan de Dios), siete y media, ocho y diez. A las ocho y media misa conventual. Parroquia de Santiago.—Misas rezadas a las cinco y media, seis y media, siete, y siete y media. A las ocho y media misa conventual. Misioneros del Inmaculado Corazón de María.—Misas rezadas desde las cinco hasta las ocho. Santo Rosario al anocheecer. Iglesia de la Sagrada Familia.—Misas rezadas a las seis, siete, ocho y nueve. Santo Rosario al anocheecer. Conventos de las Carmelitas.—A las nueve y media solemne función a Nuestra Señora del Carmen, con exposición de S. D. M. y sermón a cargo del Lic. D. José Giménez Manzanera economo de Carrion de Calatrava. Por la tarde a las seis y media novena en la que predicará el Dr. D. Enrique Fisac y Aranda, coadjutor de la parroquia de San Pedro Apóstol. Convento de Santo Domingo y Religiosas Franciscas.—A las siete de la mañana misa de Comunidad.

Provincias

SANTANDER.—S. M. el rey D. Alfonso ha visitado esta mañana el seminario de Carbais. Tributo grandes elogios al rector y superiores por su meritoria labor en el referido centro docente, quedando gratamente impresionado de su visita. Banquete. A bordo del yate real 'Giralda' se ha celebrado un banquete al que han asistido el Obispo de la Diócesis y otras autoridades de esta capital. Agradecidos. Son inculcables los telegramas que se están recibiendo de la provincia de Ciudad Real dando las gracias al Monarca por haber hecho uso de su regia prerrogativa, indultando al rey de Manzanares, sentenciado a la última pena. También el Obispo Prior que se encuentra en ésta, está recibiendo innumerables telegramas de agradecimiento por su valiosa gestión en el indulto del antes anunciado reo. El calor. BILBAO.—El calor que se deja sentir en esta capital es verdaderamente asfixiante, como no se ha conocido hace muchísimos años. El fogonero de un barco propiedad de D. Roberto Echevarría, ha fallecido asfixiado. En libertad. BARCELONA.—Han sido puestos en libertad los individuos que aún estaban presos por los sucesos de San Felú de Llobregat. Incidente. MALAGA.—Viajeros llegados de Mellilla dicen que estando una pareja de indígenas en las inmediaciones de Zaio llegaron dos kabileños pretendiendo quitarles los fusiles y las municiones. Los indígenas se resistieron heroicamente logrando detener a los agresores.

ECOS de Sociedad

Los que viajan. Ha regresado de Madrid D. Alvaro Muñoz Jarava. Ha llegado de París el ingeniero Mr. J. Pereg Rolf. Ha salido para Madrid el ingeniero comisionado por el Gobierno para solucionar la huelga de Puertollano Sr. Faquinetto. Ayer tarde regresó de la capital de España el coronel Gobernador militar de esta zona. Hemos tenido el gusto de saludar al cura párroco de Torralba de Calatrava D. Luis Arcos. Han llegado de la corte el capitán de Infantería D. Alfonso Mateo y el ingeniero D. Gonzalo Aria. Ha salido para Valencia la distinguida esposa del secretario de la Diputación D. Rafael Cardenas, acompañada de su preciosa hija y bella sobrina Carolina. Enfermo. Se encuentra enfermo desde hace unos días nuestro querido amigo D. José Giménez Rico. Deseamos su pronto y feliz restablecimiento.

BRAGUEROS, FAJAS DE TODOS LOS SISTEMAS. SUPLEN DE VIBRATES VOLUMINOSOS. CORRECCIÓN DE DEFORMIDADES. Fajas para embarazadas. Preventivas contra abortos y malas presentaciones de partos. ORTOPEDIA GENERAL. Sucursal española MATHIEU DE PARIS de la Anne. Maisn. Consulta médico-ortopédica: De 3 a 5, a cargo del Doctor, D. Alfredo Badía Calle de Alarcos, 19.

La huelga de Puertollano solucionada. La huelga minera de Puertollano ha tenido feliz solución en el día de ayer. Por intermedación del ingeniero señor Faquinetto, los patronos y huelguistas han llegado a un acuerdo. Los obreros acudirán al trabajo el lunes. Serán admitidos hasta el número que las empresas mineras puedan dar trabajos. Los demás serán empleados en trabajos públicos. El exceso de original nos impide dar más detalles. EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

ANIS DEL MONO

FABRICA DE YESOS MOVIDA POR GAS POBRRI DE Marto Ispadero y Tapia. Alcázar de San Juan. SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR. Especialidad en yesos blancos. Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro. Pío Ramirez y Comp. —Salamanca. MADRID: Doctor Mata, 1. BOGOTÓ: Delicias, 7.

Dinamógeno. SAIZ DE CARLOS. El desequilibrio nervioso trae como consecuencia la irritabilidad de los centros nerviosos, cerebro y médula, produciendo insomnio, debilidad general y en muchos casos la NEURASTENIA acompañada de pérdida de memoria, apatía, demacración, histerismo, inapetencia. EL MEJOR TONICO para curar estas afecciones, es el Dinamógeno Saiz de Carlos, que activa la nutrición de los sistemas muscular, óseo y nervioso, fortificándolos y equilibrando sus funciones, por lo que cura el RAQUITISMO, recetándole los médicos para todas las afecciones en que están indicados el aceite de bacalao y las emulsiones de éste con hipofosfitos, sobre los que tiene la ventaja de ser mejor de tomar, abrir el apetito, no cansar al estómago; tonifica y nutre más, pudiéndose usar lo mismo en verano que en invierno y lo toman los Niños con verdadero placer, a los que transforma de pálidos y anémicos, en sonrosados y fuertes con solo el uso de dos frascos. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

CEMENTOS PORTLAND, AYALA, y Cales Hidráulicas artificiales. CALIDAD GARANTIDA. Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real a Badajoz. Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Calatrava. Telegramas.—AYALA. Nota.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arcillas eminentemente refractarias. FABRICA DE AGUARDIENTES Y ANISADOS FINOS DE Agapito Balmaseda y López. Primer premio en la Exposición regional de Ciudad Real y medalla de oro en la Franco-Española de Zaragoza. De venta en los principales establecimientos de la provincia y para pedidos de importancia, en la fábrica de MALAGON—(C. Real).

La Estrella. SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS. MADRID. Capital Pesetas: 16.000.000. Garantía depositada: Pesetas 12.000.000. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios de cosechas. EN EL RAMO DE VIDAS TRABAJA CON POLICIAS LIBERALES. es rector en esta provincia: RUIZ NUÑO. TOLEDO, 44.—Ciudad Real. ZOTAL. DE BURGOYNE (Londres) (REGISTRADO). Gran desinfectante para habitaciones, ropas de enfermos, enaguas, urinarios, etc. Cura rápida de la glosopeda, sarna, roña y otras enfermedades del ganado en general. El 'ZOTAL' destruye los mosquitos, pulgas y los insectos de los árboles. Muy recomendado contra las enfermedades infecciosas. De venta en droguerías y Farmacias a pesetas 2,50 el kilo. DEPÓSITO: JOSE VILLALBA. OVALLA.

No cabe duda de que la ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

MARCA Aranzabal y Ajuria

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem a malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivaderos. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 15 ptas.

Material de siegas de la casa Massey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse a la central de ventas en VITORIA, ó a la sucursal en JAEN, Puerta-Barrera.

Clinica Especial de Ginecología (Matriz)

Y ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

CIRUGIA GENERAL

DIRECTOR:

Don Antonio Aguado Marinoni

Ex-interno de los Hospitales de Madrid. — Antiguo Ayudante del Doctor Isla — Autor de obras científicas. — Redactor y colaborador de diversos periódicos y revistas científicas y profesionales. — Varias veces premiado por la Universidad Central.

Montada con todos los adelantos modernos de la ciencia.

Excelentes habitaciones para enfermos: San Isidro, núm. 9

Dirección y despacho de consultas: Durán, 6. — Manzanares. — (C. Real)

Consulta en Ciudad Real todos los domingos: HOTEL PIZARRONO

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

FORMOSA PAMPA Y PLATA

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Agosto de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida a la española. Aviso importante. — Para obtener plaza en estos vapores correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente ley de Emigración. Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75. — ALMERIA

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

DE

NTRA. SRA. DEL CARMEN

Unica casa que, debido a sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas a precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.



Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

EL ARTE RELIGIOSO

Gran Taller de Escultura

DE

VENANCIO MARCO

Caballeros, 18. — VALENCIA

Premiado con 1.ª Medalla en la Exposición de Granada, 1906, y con Medalla de ORO en la Exposición Internacional de Madrid, 1907, Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908, y Nacional Valenciana, 1910.

Construcción de toda clase de imágenes en madera, mármol y piedra; Altares, Oratorios, Panteones y todo lo concerniente al culto católico.

PRECIOS MODICOS

Gran Fábrica de Hielo

MOVIDA A VAPOR

DE

MIGUEL APARICIO

Argamasilla de Calatrava

(CIUDAD REAL)

Reservan ante en esta capital D. Ramón Goberna,



CHOCOLATES Y DULCES DE MATIAS LOPEZ

MADRID - ESCORIAL. Oficinas. Palma, alta 8 MADRID

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos a prima fija. Domiciliada en Madrid. Olózaga, 1. GARANTIAS. Esta gran Compañía Nacional ha establecido por simios ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1905, pesetas 24.237.70. INCENDIOS. — VIDA. 43 años de existencia. Subdirector en Ciudad Real, CESAR PADRÓS CALVO, Mata, 18.

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34 — MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Gran Fábrica de Pianos, Organos

Y ARMONIUMS

Conforme a los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y a plazos, garantizándose todo defecto de construcción

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 8. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

MUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—89 Valencia

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6. — En Manzanares, Francisco F. Pacheco.

Para adquirirlos se recomiendan los acreditados talleres de escultura de JOSÉ ROMERO

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España). — Pídase el catálogo

TALLERES Y FUNDICION

'CALATRAVA'

PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbon y minerales. Dirijan la correspondencia:

Talleres 'CALATRAVA'

PUERTOLLANO

SERVICIO DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 Enero, 1 Febrero, 1 y 29 Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila.

Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 Enero, 21 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre; directamente para Singapur demás escalas intermedias que a la ida hasta Batavia, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa, oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de New York, Cuba, Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21 de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30; directamente para New-York; Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 28 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con transbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Génova el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con transbordo en Caracas y para Cumaná, Caripano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Cuba a Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para comarotas de lujo.

La Unión Eclesiástica

TRAJES TALARES

Plaza de Celenque, 1, MADRID

Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmeradísima confección.

Extraordinarias facilidades para los pagos

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especialista en toda España

en trabajos de Molinería

Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpiar, trituración y cerpeo de harinas. Transmisiones, Motores hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural a la gran fábrica moderna. Depósito de piedras "La Perle" y "La Dardanales", chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de panificación; amasadoras y cilindros, hornos continuos y económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse a nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

Chocolates y Cafés superiores

BARRENGO

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

GRAN CERERIA

LA PRIMITIVA

DE

Sucesores de Monzó Hermanos y Comp.

ALBAIDA.—Valencia.

CASA FUNDADA EN 1600

Perfecta elaboración de todo lo concerniente al ramo de Cerería. — Blancura, brillantez, duración, pureza. — Bujías y Cirios teáricos. — Premiadados en varias Exposiciones.

BLANQUEO DE CERA PURA DE ABEJAS